I moltiplicatori dei depositi e del credito: 1'offerta di moneta

di Domenico Suppa
Per ricavare il moltiplicatore dei depositi si parte dall'identita:
BM = BMP + BMB (1)

La base monetaria (i biglietti o moneta liquida totale), BM, pu0 essere detenuta dai
privati, BMP (base monetaria in mano ai privati), o dalle banche, BMB (base
monetaria detenuta dalle banche)

Riguardo al comportamento degli operatori:

si fa l'ipotesi (supportata dall'evidenza) che i privati detengono moneta in una
percentuale fissa dei loro depositi bancari DB, dove il parametro y (gamma) indica
tale percentuale:

BMP =y DB (2)

si fa l'ipotesi che le banche detengano base monetaria (riserve bancarie liquide) in una
percentuale dei depositi bancari DB. Tale percentuale risulta dalla somma di due
parametri, le riserve obbligatorie (parametro ) e le riserve facoltative (parametro «):

BMB = (x + 8) DB 3)
sostituendo la (2) e 1a (3) nella (1) otteniamo:
BM =y DB + (x+ ) DB (4)

e quindi, mettendo in evidenza DB e dividendo ambo i membri dell'equazione per
(y + « + ), otteniamo:

1
DB = m BM (5)
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plausibilmente minore di 1 (i biglietti in mano ai privati e le riserve bancarie sono
solo una percentuale dei depositi), possiamo affermare che i depositi sono un
multiplo della base monetaria tanto piu grande quanto minori sono i valori di y, x e

B.



Considerato che 1 crediti concessi (offerti) dalle banche, CR, sono dati dalla
differenza tra i depositi bancari e le riserve bancarie, possiamo scrivere l'identita:

CR=DB - (« + ) DB (6)

sostituendo la (5) nella (6), otteniamo:
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Dato che la moneta totale, M, utilizzabile come mezzo di pagamento nel sistema
economico e data dalla somma della base monetaria in mano ai privati (i biglietti in
circolazione) e dei depositi bancari, possiamo scrivere 1'identita:

M = BMP + DB (8)

sostituendo la (2) e la (5) nella (8), otteniamo 1'espressione dell'offerta di moneta:
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la quale ci dice che l'offerta di moneta, M, dipende dalla base monetaria, BM, e dai
parametri comportamentali degli operatori.

Possiamo anche sostituire la (5) nella (3) ed esplicitare lI'equazione che ne risulta
rispetto alla base monetaria che andiamo a sostituire nella (9). In tal modo risulta che
l'offerta totale di moneta, M, ¢ pari ad un multiplo delle riserve bancarie (cio¢ dei
biglietti in mano alle banche, BMB):
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